

记者 赵世峰

女议员因润喉糖 被禁止出席会议

据日本媒体报道,这件事发生在4月26日,当事人是埼玉县狭山市航空自卫队入间基地的一名50岁中尉军官。事发当天,这名军官早上睡过头,没来得及在家吃早饭。为了节省时间,他在基地食堂只吃了半碗米饭,然后拿了两个面包想边走边吃。但是,按照基地的规定,食堂早餐只能二选一,一碗米饭或者两个面包。

于是,这名军官遭到了呵斥,并被要求把两个面包立即放回去。为了多吃两个面包,当事人只打了半碗米饭,但即便这样也不行。更没想到的是,一个月后,他因此被停职三天。

事情经媒体曝光后,引发日本舆论热议。在一家新闻网站的评论区,出现很多“处置太严格”“我认为应该谨慎行事”的评论。6月21日,该基地公关部通过媒体对外介绍了内部纪律处分规则,向民众解释此次事件的情况。基地发言人说,“我们的做法严格依据标准处理,我们认为是合适的”。

日本人的规则意识向来很强,有时甚至到了“不通情理”的地步。

2018年9月,日本时事通讯社曾报道,日本熊本市一位名叫绪方夕佳的女议员在市议会接受质询时,被发现嘴里含着东西,议长当场要求她向其他议员解释清楚。绪方夕佳说,因为喉咙痛,所以含了润喉糖“龙角散”。然而,她的表态非但没有得到谅解,反而引起会场一片哗然,一些议员阻挠她发言,甚至有人要求休会。熊本市议会运营委员会就绪方的做法表示不满,认为有损议会尊严,要求其道歉。由于绪方坚持不道歉,会议中断了8小时之久。议会最终决定,处罚绪方当天禁止出席会议。

这不是绪方第一次遭到警告。2017年11月,她曾带着7个月大的孩

两个小面包引发的处分

日本人的“较真”早已有名,有时甚至到了“死板”的程度。日前,日本自卫队一名军官因为早餐同时拿了米饭和面包,不仅被当场制止,一个月后还遭到停职三天的处分。事情被曝光后,引发日本民众热议。



6月10日,在日本东京,游客走在浅草商店街上。 新华/美联

子开会,同样遭到议员们痛批。当时,熊本市议会并未明文规定不可以带婴儿进入会议室,但在这件事之后,议会专门增加了这一禁令。

与此类似,2018年9月,新西兰总理阿德恩在纽约出席联合国大会发表讲话时,怀里就抱着她刚出生不久的孩子,不仅没有遭到责难,还成为媒体关注的焦点。

2019年8月,时任新西兰众议院议长马拉德在社交媒体“推特”上晒出两张照片,照片中的马拉德一边主持众议院辩论会,一边给怀里的婴儿喂奶。他在推文中称:“通常情况下,议长的椅子仅供主持会议的官员使用,而今天,有一位贵宾和我共享这把椅子。恭喜塔马迪·科费,小蒂姆是你们家的最新成

员。”原来,在当天的辩论会上,马拉德在主持会议时帮忙照料参会工党议员塔马迪·科费的孩子。对此,网友直呼议长的举动“太暖”了,还有人表示小蒂姆很可爱。

两者比较,英国《每日邮报》评论称,“日本社会缺乏灵活性,上下关系刻板”;《卫报》则评论道,这反映出日本女性面临事业和育儿的两难。

“不给别人添麻烦” 渗透社会各层面

在日本送快递,投递员不会主动给客户打电话,而是直接登门。厚度3厘米以内的信件类,直接投递到信箱里;物品类邮包则

要当面签收。如果客户不在家,也不会电话留言后放下邮包,而是留下通知单让客户联系投递局。如果客户看不到通知单,邮包就会一直“躺”在投递局,直到客户主动查询。据说,这样做是为了不打扰客户。如果信件塞不进信箱,投递员宁愿退回发件人,也不会当成邮包类物品让客户签收。据说,这样做既是遵守规则,也是为了不打扰客户,不给客户添麻烦。

日本小学《社会生活教育》第一章第一节讲的就是“不给别人添麻烦”,日本人的个人规范都基于这个观念。相传日本江户时代乡村流传所谓“村八分”,意思是说在村里的十件重要事情中,除了丧葬、灭火之外,成人礼、结婚、生

产、生病等其他八件事情完全不应有任何协助。如果有人不遵守,村民就要与其集体断绝来往。

在日本,寻求他人帮助后,首先不是说“谢谢”,而是说“对不起”,就是基于自己的行为“给别人添了麻烦”的观念。约会时,迟到很不礼貌,但早到也不可取,因为早到会让对方陷入“尴尬”,也属于“给别人添麻烦”,最好的方式就是“卡着点”提前几分钟到场。婴儿在公众场合啼哭,也是给公众添麻烦,孩子的母亲会为此难堪,甚至被认为缺乏公德,如果这种情况发生在公交车上,很多母亲会红着脸一个劲地向周围人道歉并提前下车。如果垃圾分类做得不对,工作人员不会“将就”拿走,而是放回原地,且不会告诉你哪里做错了——这也属于“不给别人添麻烦”。

2019年,日本镰仓市议会通过一项全日本罕见的条例。起因是镰仓是旅游胜地,新冠疫情暴发前每年游客接待量超过2000万,有关部门陆续接到市民投诉,称“走在路上和游客擦肩而过时,游客手上的雪糕、团子会蹭到衣服上”,这种行为被认为是“观光公害”之一。因此,镰仓市议会通过条例,要求市民和游客都不要在人流量大的区域一边进食一边走路,并将此定义为“迷惑行为”(日语中“麻烦”写作汉字“迷惑”,意指给他人添麻烦、带来困扰)。

把“不给别人添麻烦”上升到人际交往准则是日本独有的现象,已经不局限于个人修养,而是归到道德规范的范畴。美国著名文化人类学家本尼迪克特在其名作《菊与刀》中提出“耻感文化”,认为日本独特的“耻感文化”注重他人的反应和评价,特别在意别人怎么说、怎么看。“不给别人添麻烦”就是这种高度自律的普遍表达。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:继红 组版:洛菁

“讲文明 树新风”公益广告
倡导文明健康绿色环保生活方式

齐鲁晚报

节水, 只需要一个动作

一个滴水的龙头,每天至少浪费5升水
5升水可以保障2个成人身体一天的需要

